

# СОЗДАЁМ КОНКУРЕНТНУЮ СРЕДУ в сфере летнего отдыха, оздоровления и занятости

**Наталья Леонидовна Авсеенко,**

*начальник отдела дополнительного образования и внеклассной работы  
Комитета по вопросам образования администрации  
г. Березняки, Пермский край*

**В каждой территории пытаются по-своему организовать смотры-конкурсы, разработать и отследить критерии эффективности работы оздоровительных центров. Для создания здоровой конкурентной среды между центрами, систематизации и объективности экспертизы и оценки их деятельности мы разработали положение о городском смотре-конкурсе на лучшую организацию работы по предоставлению услуг отдыха, оздоровления и занятости<sup>1</sup>.**

- смотры-конкурсы ● оздоровительные центры ● экспертиза ● мониторинг
- номинации ● нормативно-правовой документ ● рейтинговая карта

**В** конкурсе участвуют пять групп номинантов по 8–9 номинациям.

Впервые в такую систему мониторинга, кроме городских и загородных оздоровительных центров, были включены санатории-профилактории, полевые лагеря и туристические походы.

Положение разрабатывалось на основе проекта отраслевого стандарта, дополненного правовыми, реабилитационными и трудовыми услугами, а также с учётом материально-технической базы и комфортности условий пребывания детей в оздоровительных центрах.

Разработанный нами нормативно-правовой документ, претендующий на статус ноу-хау, отмеченный экспертизой научно-методических материалов в рамках Всероссийского

<sup>1</sup> Положение см. в электронной версии журнала.

форума организаторов каникулярного отдыха детей и молодёжи в г. Анапа как инновация, — рейтинговая карта участника городского смотра-конкурса. Карта — это методический и методологический материал для повышения эффективности и качества предоставления бюджетной и внебюджетной услуг. Карта разрабатывалась межведомственно, комплексно, она включает критерии качества услуг, диагностический инструментарий (формы, способы, методы замера результатов деятельности). Она основана на балльной системе, что позволяет простым путём подсчёта баллов по каждой номинации определить рейтинг оздоровительного центра. Замеры, диагностика проводились регулярно (каждую смену в городских и загородных оздоровительных центрах, полевых лагерях, один раз за лето в санаториях-профилакториях), планово, с участием всех ведомств, входящих в городской координационный совет по проведению летней оздоровительной кампании. Была сформирована постоянно действующая рабочая группа экспертов, которая

к концу августа имела объективную, комплексную картину по деятельности в системе оздоровительных центров всех типов и легко подвела итоги смотра-конкурса.

Ещё одна ценность рейтинговой карты в том, что она позволяет оздоровительным центрам проявить себя в том, что они делают приоритетно, лучше всего, и у каждого центра есть шанс стать первым хотя бы в одной-двух номинациях.

Представленная технология проведения летней оздоровительной кампании имеет свою нормативно-правовую базу, организационную модель управления процессами, позитивный конечный результат.

### **Мониторинг эффективности оздоровления детей и подростков во время летнего отдыха**

Оценивать эффективность оздоровления мы начали в 2005г. на базе городских оздоровительных центров санаторного типа у детей с третьей группой здоровья, т.е. имеющих хроническую патологию в стадии компенсации. В результате эксперимента у 81,4% детей был получен положительный оздоровительный эффект, у 15,7% — положительный слабовыраженный эффект; у 2,9% эффекта не было.

В дальнейшем число детей, участвующих в мониторинге, увеличивалось и составило в летнюю оздоровительную кампанию 2009 года 853 ребёнка: в мониторинге участвовали дети, отдыхающие в загородных оздоровительных центрах, профилакториях города, в санаторных группах на базе городских оздоровительных центров, в стационарном полевом лагере.

Нашей целью было проанализировать эффективность оздоровления при различных формах оздоровления, внести корректировки при формировании оздоровительных программ в будущем, показать возможности оздоровления в условиях города. Работали с учётом методических рекомендаций «Оценка эффективности оздоровления детей и подростков в летних оздоровительных учреждениях», утверждённых Главным государственным санитарным врачом РФ. Эффективность оздоровления оценивалась

## УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЕМ

по параметрам: физическое развитие (масса и рост); динамометрия; спирометрия; экскурсия грудной клетки; заболеваемость ребёнка во время пребывания в оздоровительных центрах.

Перед началом летней оздоровительной кампании все медицинские работники прошли обучение на базе детской больницы (с предоставлением методических материалов), а при необходимости в мониторинге участвовали специалисты детской больницы.

Летом 2009 г. эффективность оздоровления по загородным оздоровительным лагерям оценивалась у детей с третьей группой здоровья и по данным мониторинга составила: с положительным эффектом — 88,9% (в 2008 г. — 84%), со слабо выраженным оздоровительным эффектом — 9,1% (в 2008 г. — 14%) и с отсутствием оздоровительного эффекта — 2% (в 2008 г. — 2%).

В рамках городской целевой межведомственной программы «Каникулы» более 120 детей отдыхали и лечились в оздоровительных центрах санаторного типа на базе трёх школ города для детей с нарушениями осанки, патологией зрения, заболеваниями органов дыхания, в «школе — детской больнице» с использованием материально-технической базы и привлечением специалистов детской больницы. В результате оздоровления у 87,7% детей получен положительный оздоровительный эффект (в 2008 г. — 85%), у 12,3% — положительный слабовыраженный эффект (в 2008 г. — 15%); отрицательных результатов не зарегистрировано.

Ясно, что оздоровление в загородных оздоровительных центрах даёт стабильно высокие результаты, однако и на базе городских оздоровительных центров можно и нужно проводить оздоровительные мероприятия, которые следует рассматривать как один из важнейших этапов оздоровления детей в условиях города. **НО**